
Letná akadémia 2022: "Generácie spoločne ovládnu budúcnosť meniacej sa Európy" 

"Generácie spoločne ovládnu budúcnosť meniacej sa Európy" 

Po troch rokoch sa v Politische Akademie vo Viedni stretlo takmer 60 ľudí z celej Európy. Program 

zahŕňal stretnutia o správe a riadení asociácie a počas celého dňa sa celý rad odborných rečníkov 

podelil o svoje vedomosti a skúsenosti. Bolo to radostné "stretnutie" učiť sa, diskutovať, zapájať sa a 

postaviť sa za udržateľnú spoločnosť v solidarite s mladšími generáciami. 

 

Radostné stretnutie 

Letná akadémia 2022 si vyžiadala dlhú prípravu, vzhľadom na neistotu týkajúcu sa preventívnych 

opatrení proti ochoreniu COVID-19, kvôli zmenám v hotelierstve a ubytovaní vo Viedni, z dôvodu 

hľadania hlavných rečníkov atď. Bol to podpredseda ESU Heinz Becker, bývalý poslanec Európskeho 

parlamentu a bývalý generálny tajomník Österreichische SeniorenBund (ÖSB), ktorý sa ujal vedenia v 

príprave, podporovaný odborníkmi a dobrovoľníkmi z Politickej akadémie a ÖSB. ESU riešila návrhy a 

zmeny v úzkej spolupráci s WMCES, až nakoniec bol celý program zosúladený a pripravený začať a 

potom... Samotný Heinz Becker musel zostať doma kvôli infekcii COVID-19. Opäť sme využili naše 

zručnosti flexibility a boli sme pripravení na dlho očakávané "stretnutie znova" a organizátori mohli 

účastníkov srdečne privítať.  

 

Pani Bettina Rauschová, predsedníčka Politickej akadémie Rakúskej ľudovej strany, hrdo privítala 

európskych seniorov; Tomi Huhtanen, výkonný riaditeľ Centra Wilfrieda Martensa pre európske 

štúdie (WMCES), zdôraznil potrebu európskej spolupráce; predsedníčka Rakúskeho združenia 

seniorov (ÖSB) pani Ingrid Korosecová vyzvala seniorov, aby verili v svoje schopnosť pomôcť 

formovať spoločnosť budúcnosti, a predsedníčkaa Európskej únie seniorov (ESU) An Hermans vyzvala 

na aktívnu účasť a "inšpiráciu a osvedčené postupy si odniesť domov". 

 

Spoločne za slobodu a demokraciu  

Prof. Dr. Stefan Karner z univerzity v Grazi, uznávaný rečník a diskutér, predstavil tému, ktorá sa týka 

všetkých: "Vojna Ruska proti Ukrajine – situácia, zázemie, vývoj". Pozri aj tento článok 

https://www.meinekirchenzeitung.at/kaernten-sonntag/c-menschen-meinungen/ukraine-der-24-

februar-2022-hat-die-weltgeschichte-veraendert_a33606.  

 

Videoprezentácia pána Volodymyra Džobaka, predsedu Rady Ukrajinskej asociácie dôchodcov 

(UARP), na Ukrajine a od vojny veľmi aktívna na podporu vnútorne vysídlených osôb, na tému: 

"Svedectvá vysídlených osôb utekajúcich pred vojnou na Ukrajine". 

 

Jeho priamy odkaz nás konfrontoval so skutočným životným prostredím: strachom a 

nebezpečenstvom, neistotou a potrebami našich spoluobčanov na Ukrajine. Okrem toho pán Dzobak 

zorganizoval online prieskum o súčasnom stave ukrajinského ľudu a o tom, aké sú jeho najväčšie 

sporné body v súčasnosti, išlo o bývanie, dôchodky a humanitárnu pomoc, výsledky prieskumu 

nájdete na Facebooku. 
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Rečníci aj An Hermans v mene všetkých účastníkov vyjadrili úprimné uznanie za možnosť prijímať 

informácie priamo, vymieňať si skúsenosti a vytvárať solidaritu. ESU stojí pri Ukrajine a dúfa, že táto 

vojna sa skončí. Nikdy nezabudneme na to, čo povedal pán Dzobak: "Toto nie je vojna medzi 

Ukrajinou a Ruskom, je to vojna medzi barbarstvom a civilizáciou." Dúfame, že civilizácia zvíťazí. 

 

"Aktívni občania a posilnení spotrebitelia" 

Predsedníčka ESU An Hermans načrtla horizont zasadnutia na tému "Aktívni občania a posilnení 

spotrebitelia", počnúc stimulovaním informácií o ochrane a posilnení postavenia spotrebiteľov, 

najmä v rôznych formách digitálnej komunikácie. Najmä v tejto časti Letnej akadémie by sme sa 

mohli spoľahnúť na podporu z projektu na posilnenie postavenia spotrebiteľov (CEP). Cieľom CEP je 

spojiť spotrebiteľov a podniky s cieľom optimalizovať porozumenie medzi oboma stranami.  

 

Sme hrdí na to, že vám môžeme predstaviť všetkých našich zaujímavých rečníkov a ich predmet 

záujmu: 

Sebastian Sposito, manažér pre verejné záležitosti pre Európu, vládne záležitosti a verejnú politiku, v 

prvom videoposolstve predstavil: "Online bezpečnosť pre seniorov". Vysvetlenie významu online 

bezpečnostných opatrení a ich kontroly pre všetky vekové skupiny, ale najmä pre seniorov.  

Federico Cavallo, manažér pre verejné záležitosti a vzťahy s médiami, Altroconsumo, Milano, 

prezentoval tému "Spotrebiteľské organizácie a digitálne posilnenie postavenia: Skúsenosti 

spoločnosti Altroconsumo v Taliansku". Zdôraznil význam posilnenia postavenia spotrebiteľov 

prostredníctvom dialógu medzi výrobcami a spotrebiteľmi a ochrany ich práv.  

Obaja rečníci získali veľký záujem publika, čas bol príliš krátky na to, aby odpovedali na všetky otázky 

a výzvy na radu.  

 

Po týchto dvoch všeobecných úvodoch vysvetľujúcich dôležitosť osvedčených postupov a 

bezpečného používania online komunikácie vyvstáva otázka: Máme potrebné normy na ochranu a 

plnú účasť na digitálnom veku? Videoprezentáciu s názvom: "Vek a digitalizácia – otázka ľudských 

práv?" predniesla Dr. Claudia Mahler. Mahler je nezávislý expert OSN na ľudské práva pre staršie 

osoby a niekoľko rokov pracuje v Inštitúte pre ľudské práva v Berlíne. Vyzvala na prístup k ľudským 

právam vo všetkých politikách v oblasti starnutia a ilustrovala, že existujúci rámec v oblasti ľudských 

práv pre seniorov možno optimalizovať. Nielen, že vlády a tvorcovia politík potrebujú vedomosti a 

zručnosti, aby mohli konať v tomto digitálnom veku, ale seniori chcú byť tiež zahrnutí do digitálnej 

spoločnosti. 

Počas pandémie COVID-19 bolo zrejmé, že "všetci a všade" majú používať internet. V Rakúsku 

existuje dlhoročná tradícia digitálneho vzdelávania – nielen pre deti a mládež v školách, ale aj pre 

seniorov. Eva Holzhacker, projektová manažérka spoločnosti A1 a spoluzodpovedná za digitalizáciu 

Rakúska 60+, s hrdosťou predstavila program "Making the generation 60+ internet-fit" . 

Eline Chivot, hlavná poradkyňa pre digitálnu politiku, Európska ľudová strana (EPP) Brusel, priniesla 

online tému "EÚ a ochranu občanov v dnešnej digitálnej spoločnosti" Toto bol dobre 

zdokumentovaný online prehľad o tom, ako EÚ už zaviedla rôzne normatívne rámce na 



usmerňovanie digitálnej transformácie. Keďže bola tiež jednou z koordinátoriek dokumentu EĽS o 

digitálnej transformácii, v tejto súvislosti vyzdvihla aj ciele EPP. Jej "prípadová štúdia" o 

elektronickom zdraví si vyslúžila najmä potlesk, pretože priamo prospela niekoľkým účastníkom 

vrátane ľudí so skúsenosťami v tomto odvetví, pacientov aj lekárov. 

Po dlhom a zaujímavom programe o senioroch ako spotrebiteľoch v tejto meniacej sa spoločnosti, An 

Hermans predstavila publikáciu "Digitálna éru? Aj moja éra! mediálna a informačná gramotnosť; kľúč 

na zabezpečenie práv seniorov zúčastňovať sa na digitálnej ére". Túto informačnú brožúru napísala 

na pozvanie Rady Európy a dokument je k dispozícii v angličtine, nemčine a francúzštine. Dokument 

nájdete tu https://edoc.coe.int/en/internet/11069-the-digital-era-also-my-era-media-and-

information-literacy-a-key-to-ensure-seniors-rights-to-participate-in-the-digital-era.html.  

 

"Stáť v jednote, rešpektovať rozmanitosť"  

Tomi Huhtanen, výkonný riaditeľ, Wilfried Martens Centre for European Studies, Brusel predstavil 

novú štúdiu Standing in Unity, Respecting Diversity 

(https://www.martenscentre.eu/publication/standing-in-unity-respecting-diversity-a-survey-into-

citizens-perspectives-on-the-future-of-europe/).  

Tento nový dokument skúma verejnú mienku o štyroch kľúčových oblastiach politiky, ktoré sú 

zásadné pre našu budúcnosť: európske hospodárstvo, naša spoločná bezpečnosť, spoločné opatrenia 

v oblasti zmeny klímy a spoločné hodnoty EÚ. Štúdia je založená na štyroch komplexných 

prieskumoch uskutočnených v desiatich krajinách EÚ od januára 2020 do marca 2022. Merajú 

perspektívy občanov tesne pred ruskou inváziou na Ukrajinu aj po nej. Možno identifikovať štyri 

hlavné kultúrne rozdiely, ktoré sa geograficky pohybujú v celej EÚ. Na riadenie kultúrnej rozmanitosti 

v EÚ sa však nestačí pozrieť na geografické rozdiely. Mnohé kultúrne rozdiely v Európe nemožno 

zmapovať vo vesmíre, ale pramenia z rozdielov v hodnotách v spoločnostiach EÚ. 

 

Na záver An Hermans povedala: "Úvahou o európskej bezpečnosti sa končí dlhý deň štúdia a diskusie 

tam, kde sme začali: vojnou na Ukrajine. Je jasné, že zabezpečenie mieru a stability v Európe je dnes 

prioritou číslo jeden pre občanov, zatiaľ čo podpora na zabezpečenie schopnosti EÚ brániť sa zvýšila. 

Výsledky tejto štúdie sú skutočne zlatou baňou na zamyslenie. Určite sa vrátime k prezentovaným 

údajom." 

 

Zasadnutie prezídia a výkonného výboru 

Zasadnutie vo Viedni začalo zasadnutím prezídia ESU 30. júna a bolo ukončené diskusiou o činnosti v 

členských organizáciách počas výkonného výboru 2. júla. Osobitná pozornosť bola venovaná vstupu 

Fínska a Švédska do NATO a všetci boli veľmi ohromení svedectvom Tatiany Zelkovej, ktorá hovorila o 

represiách a autoritárskom prostredí v Bielorusku.  

 

Zdroj: www.esu-epp.sk (neoficiálny slovenský preklad) 

https://edoc.coe.int/en/internet/11069-the-digital-era-also-my-era-media-and-information-literacy-a-key-to-ensure-seniors-rights-to-participate-in-the-digital-era.html
https://edoc.coe.int/en/internet/11069-the-digital-era-also-my-era-media-and-information-literacy-a-key-to-ensure-seniors-rights-to-participate-in-the-digital-era.html
https://www.martenscentre.eu/publication/standing-in-unity-respecting-diversity-a-survey-into-citizens-perspectives-on-the-future-of-europe/
https://www.martenscentre.eu/publication/standing-in-unity-respecting-diversity-a-survey-into-citizens-perspectives-on-the-future-of-europe/
http://www.esu-epp.sk/

